

*Gyere most, „mese” szól, lásd a példát,
kit követhetsz talán ...*

Ráhangelő ...

„... ő támogatott engem és gondolt velem, jó volt hozzám, mint apám ...”

(Weörös Sándor: Vers Babits Mihályról)

Találkoztál-e már olyan, nálad idősebb emberekkel, akik segítettek téged tanácsaikkal?

Kik voltak ők?

Most is segítenek ők?

Példaképpé váltak számodra?

Példakép ...

Olyan személy, aki cselekvéseivel, magatartásával, életével példát ad, mutat, aki méltó a követésre.



1. Rászorulókat támogatása



5. Gyengét védelme



3. Találékony



4. Szeretet



2. Közvetlenség, figyelmesség



6. Üldözöttek oltalmazása

Részese voltam mindkét nagy háborúnak ...

Az első világháború kirobbanásakor **X. Pius** pápa közvetíteni próbált a szembenálló felek között, de tevékenységét nem koronázta siker, mert az egyházak mindkét oldalon előbbrevalónak tartották saját országuk nemzeti érdekeit, mint a kereszténység megbékélésre intő üzenetét.

A háborút a diktátum jellegű **versailles-i béke** zárta le, amely átrajzolta Közép-Kelet-Európa térképét, ám nem oldotta meg, sőt fokozta a térség feszültségét.

A két világháború között jelentkező két új ideológia – **kommunizmus** és **fasizmus** – a vallásos hit jellemzőit is magában hordozta: megvoltak a maga ceremóniái, szertartásai, inspirált művei, szent és karizmatikus vezetői, dogmái. Mindkét totális rendszer számára komoly veszélyt jelentett a kereszténység, mert korlátozta a Vezér teljes hatalmát. A keresztény egyház ura **Krisztus**, és nem Sztálin vagy Hitler!

1. Rászorulók támogatása

Plébánosként, ahogyan csak tudtam segítettem a betegeken, állástalanokon.

Pénzem szinte sosem volt, mert mindig valamilyen közösségi célra költöttem.

Egy karácsony alkalmával minden pénzemet és a gyulai plébánia élelemkészletét elajándékoztam.



2. Közvetlenség, figyelmisség



Igyekeztem úgy élni, megélni a dolgos hétköznapokat, hogy embertársaim javát szolgáljam.

Püspökként rendszeresen látogattam a birtokokat és közvetlen kapcsolatot alakítottam ki az ott dolgozókkal.

Később a birtok asszonyainak szombat délutánra szabad időt adtam, akik így végezni tudtak a házimunkával és másnap részt vehettek a szentmisén.

3. Találékonyág

A keresztény hit terjesztésére közösségeket hoztam létre, magam köré gyűjtöttem a fiatalokat. Újságot indítottam, iskolát szerveztem.

Amikor betiltották a hittanórákat, nem törődtem bele, a szülőket mozgósítva visszaállítottam a hitoktatást.



4. Szeretet



„Minél tovább él a pap magasztos hivatalában, annál jobban kell kifejlődnie a szeretet szellemében. Mert a szeretet a lélek megérését jelenti. A lélek végső kifejlődése tehát a szeretet.”

5. Gyengét védelme

1915. augusztus 31-én érkeztem meg Gyulára, ahol plébánosi feladatokat láttam el. Az első hónapok mindig újabb és újabb feladat elé állítottak. Szívesen végeztem hitoktatói feladataimat, és Schlachta Margit hatására magával ragadott a szociális munka. 1916. március 27-én növédő irodát nyitottam a plébánián.



6.1. Üldözöttek oltalmazása



1942 októberében a Magyar Szent Korona Egyesület fővédnöke lettem, amelynek célja a zsidótörvények hatálya alá eső katolikusok védelme volt. Nemcsak a kikeresztelkedett zsidók érdekében tettem meg mindent, hanem minden üldözöttért, függetlenül attól, milyen vallású volt. Segítségnyújtásra biztattam papjaimat is. És annak ellenére, hogy tudatában voltam, milyen veszélynek teszem ki magam, ellenálltam a győri zsidó gettó felállításának.

1944. március 19-én a német csapatok Győrön keresztül haladva szállták meg Magyarországot.

6.2. Üldözöttek oltalmazása



Győr városát első alkalommal 1944. április 13-án érte bombatámadás. Ennek ellenére a városban maradtam, nem költöztem át Szanyba, a sokkal nyugodtabb püspöki rezidenciára. A Püspökvár ajtaját kinyitottam a menekülteknek, köztük a zsidóknak is. Mindenkit befogadtam, aki oltalmat kért.

Példaképpé az válhat, aki hiteles, tehát tetteiben, sőt egész életében tükröződnek szavai.

Kattints a képre!



„Ha az ember választás elé kerül, válassza mindig a nehezebbet, mert biztosan az a helyes út. Én mindig ezt az elvet tartottam szem előtt, és sohasem bántam meg.”

Emlékezés egy háborús húsvétra ...

1945. március 28-án, **nagyszerdán, találat érte a győri székesegyház tornyát.** A tető lángba borult, a harangok lezuhantak.

Március 29-én, **nagycsütörtökön,** a németek tovább ágyúzták a szovjetek által elfoglalt várost. Reggel a Püspökvárpincéjében **egy ideiglenesen felállított oltáron mondta el utolsó szentmiséjét Apor Vilmos,** Győr város 74. püspöke.

Nagypénteken, március 30-án, ki-be járkáltak a **szovjet katonák.** Ezzel sokszor megzavarták a Passió felolvasását. Este már **lányokat és fiatal nőket követeltek „krumplit pucolni és takarítani”.** **A jó pásztor** azonban ellenállt. Energikusan **felemelte a kezét és követelte, hogy távozzanak.** Erre egy szovjet katona tüzet nyitott. Apor **püspököt három találat érte.** A harmadik volt a halálos, amely a hasüregbe hatolt. A katonák látva a történeteket otthagyták az asszonyokat, és eltávoztak.

Sötétedés után kórházba szállították, ott megoperálták a sebesült püspököt. Még két napig élt. **Április 2-án, húsvét hétfőn hajnalban halt meg.**

Megbocsátott a gyilkosainak, és hálát adott a nagypéntekért, melyet az Úr adott neki. Papjaiért, az Egyházért és hazánkért imádkozott halálos ágyán.



Backstage

Apor Vilmos



„A kereszt erősíti a gyengét, szelídíti az erőset.” – ez volt a püspöki jelmondata az 1945-ben vértanúságot szenvedett Apor Vilmosnak, akire május 23-án emlékezik az Egyház.

Az Apor család Erdélyből származott. Vilmos harmadik gyermekként született **1892. február 29-én, Segesváron**. Néhány év múlva a család Bécsbe költözött az édesapa szolgálati helyének megváltozása miatt. Apor Gábor 1898-ban váratlanul meghalt, az édesanya, Pálffy Fidélia ezután Bécsben nevelte gyermekeit, akiktől fegyelmezettséget, igénytelenséget és pontosságot kívánt.

A gimnáziumot Kalksburgban és Kalocsán végezte a jezsuitáknál. Ezt követően a győri egyházmegye szemináriumába jelentkezett, ahol az Apor családdal rokonságban lévő gróf Széchenyi Miklós püspök örömmel fogadta, és az **innsbrucki egyetemre** küldte tanulni. Itt alakult ki papi-lelkipásztori programja. Világosan látta, hogy a papi élet a lemondás útja, és a türelemnek, a szelídségnek és a fáradhatatlan munkásságnak kell jellemeznie.



Backstage

Apor Vilmos



1915. augusztus 24-én szentelte pappá Sigmund Waitz brixeni segédpüspök. Működését a nagyváradi egyházmegyében kezdte meg, ahová az 1911-ben áthelyezett Széchenyi Miklós püspök magával vitte. 1918 nyarán plébánosi kinevezést kapott Gyulára, ahol azelőtt káplánként szolgált.

Lelkipásztori tevékenysége során katolikus lapot alapított, hitoktatást tartott, látogatta a fogvatartottakat, segítette a szegényeket, a betegeket. Jelentős összegeket juttatott jótékony célokra.

1941. január 21-én kapta kézhez a pápai nuncius iratát, miszerint a Szentatya győri püspökké nevezte ki. Március 1-jén érkezett Győrbe, másnap megtörtént a hivatalos beiktatás. Az egykori gyulai plébános új szolgálati helyén, immár püspökként is emberszeretettel, alázattal kormányzott.

A harmadik zsidótörvény hatálybalépése után kezdte meg püspöki működését, és mélyen átérezte az Egyház felelősségét, azonban tiltakozása, kérelmei, a zsidók érdekében küldött táviratai hiábavalók voltak. A hozzá fordulók egy részét bújtatta, illetve tovább küldte Angelo Rotta nunciushoz vagy nővéréhez, Apor Gizellához, aki a Magyar Vöröskereszt vezetője volt.



Backstage

Apor Vilmos



Szívén viselte a polgári lakosság sorsát is. Sokakat befogadott, elhelyezett, anyagilag segített. **1944 áprilisában, Győr bombázása után maga is járta a város utcáit, hogy személyesen segíthessen a bajbajutottaknak.**

A veszélyben szorosabb kapcsolat alakult ki a Dunántúl főpásztorai, különösen Mindszenty József veszprémi, Shvoy Lajos székesfehérvári és Apor Vilmos győri püspök között.

1945. március 28-án, nagyszerdán az oroszok elérték Győrt. Lásd a további eseményeket az előző dián!

Testét ideiglenesen a kármelita templom kriptájába temették. Újratemetésére csak 1986. május 23-án kerülhetett sor, azóta a győri bazilika Héderváry-kápolnájában nyugszik.

1997. november 9-én II. János Pál pápa boldoggá avatta Apor Vilmos püspököt a római Szent Péter téren, több ezer magyar zarándok jelenlétében.



Backstage

X. Pius: Giuseppe Melchiorre Sarto, (Riese, 1835. június 2. – Róma, 1914. augusztus 20.) a római katolikus egyház 257. pápája volt 1903-tól haláláig. Igen nagy terhet jelentett számára a háború közeledése. Mélységesen megdöbbsent, amikor megkapta a háború kitörésének hírért. Amikor az osztrák követ azt kérte tőle, hogy áldja meg a monarchia fegyvereit, azt felelte: „Én nem a fegyvereket, hanem a békét áldom meg!”

versailles-i béke: avagy versailles-i békediktátum volt az első világháborút Németország és az antanthatalmak valamint a szövetségeseik között lezáró egyezmény, mely az 1919 első felében lefolytatott párizsi tárgyalások eredményeképpen született meg. A szerződés aláírásával fejeződött be a háború nemzetközi jogi értelemben, miután a tényleges harccselekményeket korábban már lezárta a compiègne-i fegyverszüneti egyezmény 1918. november 11-én. Ez az egyezmény volt egyben a Népszövetség alapító okirata.



Backstage

kommunizmus: Szélsőbaloldali mozgalom és ideológia. Ideológiája szerint, a marxizmus – leninizmus szerint valamennyi történelmi jelenség mögött az osztályharc – a burzsoázia és a proletariátus küzdelme – húzódik meg. Ez a szüntelen társadalmi küzdelem csak akkorszűnik meg, amikor a kommunista párt átveszi a hatalmat, majd – a proletárdiktatúra átmeneti korszaka után – felépíti a kommunista társadalmat.

fasizmus: A Benito Mussolini által meghatározott szélsőjobboldali ideológia és diktatórikus politikai gyakorlat. Demokrácia- és kommunizmusellenesség, a vezérkultusz és a szélsőséges nacionalizmus jellemezte. Gyakran fasizmusnak nevezik valamennyi szélsőjobboldali mozgalmat.

Köszönöm, hogy megnéztél!